

# 觀塘潮語浸信會的 差傳歷史與現況



1988年探訪潮州市基督教會

葉伯光傳道  
(觀塘潮語浸信會傳道)

「主恩實在更多，主恩實在更多……」這是老一輩觀塘潮語浸信會(簡稱「觀潮」)信徒歡喜唱的詩歌。「觀潮」不但是多感恩的教會，也是肯宣教的教會，二十多年來，大家堅守著馬太福音第廿八章的「大使命」，成為差傳的教會。

## 成立差傳部

「觀潮」在1987年舉行第一次差傳培靈會。於1988年4月就成立了差傳部，並且舉行了第二次差傳培靈會；事實上，「觀潮」的差傳部是1987年由「傳道部」分拆出來，專司同文化與跨文化(M1, M2, M3)的宣教工作。傳道部在分拆後主要負責本地的傳福音與發展新教會的任務，包括計劃每年的佈道會、推動順利村臨屋區事工、發展「青年暑期佈道隊」(Y.E.T)、開發沙田及將軍澳佈道所等工作。差傳部自1987年開辦，由鄭翰龍會佐兼任部長，後來有潘燕華、陳碧韻、馬燕芳等執事接任。1988年差傳部即開始每年的「差傳年會」，至2011年歷經二十三載。

自1988年開始，教會積極探勘與開發宣教機會。適逢中國大陸社會開放，我們在1988年九月教會組團，乘「南湖號」輪船到汕頭及潮陽一帶探訪教會，並隨即

開展了多年來的中國大陸短宣。我們首間接觸的教會是潮陽司馬甫的兩英教會，在以後的十多年，我們在那裡舉辦了音樂營、司琴班、義工訓練等項目，那裡的青年人，現在已不少入讀神學院並且已去到不同的教會工場事奉。

「觀潮」那時每年有短宣隊到達潮安、揭陽、揭西、普寧、東盧山區等地短宣。當年因向大陸短宣尚在開發階段，短宣在其他教會是新鮮事物，因此也引起友會的注意，並參加我們的短宣體驗。這些友會，包括當時的沙田和生命頌佈道所、筲箕灣潮語浸信會、博愛潮語浸信會等，因此有的年份的短宣隊伍竟達三、四十人。數年後，這些教會多已自力開發新的堂點，有的達至英德、廣西等縣。在潮汕開發的宣教工作，我們不能不提及已回天家的長者陳耀庭執事，很多地方的短宣工作都是由他探勘和穿針引線，他可算是「觀潮」的「短宣之父」。

在過去年間，「觀潮」不單作一些短期的宣教旅程，也開發一些中長期的事工。1991年，我們看見教會座落工廠區，便開發了「打工一族」事工，聘請了吳志強先生開展服侍工友的工作。1992年我們教會與美國浸

信差會的石東偉 (Wiburn P. Stone) 和紐西蘭浸信會的白牧師 (Murry Beck) 合力在澳門的下環浸信會設立了「下環社會服務事工」。2000年起又定期的在深圳的葵涌工廠，開展民工的宣教工作。

教會為了方便在中國大陸發展宣教、社區發展與培訓工作，便以差傳部為基礎，成立了「國際仁愛基金會」，第一位總幹事是陳碧韻執事。仁愛基金會獨立運作，在「觀潮」的支持下，獨力開展了揭陽東山堂的數百萬的籌募建堂督導工作；其後又到南京、上海等地接觸內地的社區發展工作，在英德大灣鎮協助建設了「仁愛診所」，又支持揭陽、潮南等地的神學培訓工作，其中包括定期的支持傳道人的薪津。

「觀潮」差傳工作不單「差錢」也「差人」，滿足神的心意。除了每年教會所開辦的短宣事工，很多會友也自發的參加不同地點的宣教工作，包括菲律賓、沖繩、日本等地。1990年差傳部支持「內地會」的鄧牧師宣教士到非洲宣教，1993年又支持了本會的馬錦鏗醫生到韓國服侍牧養當地的醫療群體。其後，約在1996年，又支持香港工業福團契的周榮宣教士開發澳門工人福人工作。大約在2000年，教會又支持了會友黃淋蔚到日本仙台宣教，這都是值得喜悅和堅持的事。

## 東南亞事工的開拓

在2009年教會支持了龍羚與二小川（化名）在Y國宣教。2011年起，「觀潮」有新的行政架構，差傳事工隸屬「福音事工委員會」。而差傳事工多年來專注在潮汕一帶，果效有目共睹，該地福音事工已能自行穩步發展；由該年始，我們目標轉向東亞福音硬土未得之民。是年八月，二小川夫婦成為「觀潮」差派出去的宣教士；他們在澳門接受為期四週的跨文化進深訓練，讓神模造我們所愛的同工，成為Y國工場的祝福！在具體行動方面，若那裏有甚麼有效的傳福音途徑，我們都會積極回應；例如，我們計劃舉行健康牛骨刮沙班、插花示範等活動，去協助我們的宣教士拓展當地的福音事工。而在2011年初，鄭佑中傳道及余志文事工主任前往東南亞Y國進行視察；回港後，與弟兄姊妹們分享了該地的福音需要，參加者約30多人。隨後，現任堂主任倪貢明牧師製訂了未來的宣教策略。

又在是年8月4至10日，鄭佑中傳道帶領9位肢體到訪該國；團隊除體驗當地教會情況外，並舉辦崇拜訓練。除此以外，弟兄姊妹更了解二小川宣教士夫婦在彼邦的艱苦工作；就是當地信仰有限制，加上牧者少，所以基督徒也少；當地人很需要主，這是我們對他們的責任與挑戰。

另外，該年的差傳事工亦分別每月資助在東北亞宣教的馬牧師，及在內地的潘姑娘，馬牧師團隊已倍增到20多人，服侍包括醫療、教學、工廠等。潘姑娘在國內牧養由香港及海外到內地工作之基督徒。

在差傳教育方面，包括舉辦差傳年會，透過講員信息、見證、短片、壁報展覽等，可詳細介紹有關跨文化的國家之現況和各種需要。該年還特別有倪貢明牧師及余志文主任負責主日學的差傳課程，以進一步提升全教會關心差傳的意識。

因著教會重建的事工，對內需要大大增加；故此，教會於2013年沒有舉辦差傳短宣。直到2014年，教會透過香港仔浸信會的穿針引線而與泰北美斯樂基督教浸信會取得聯繫，所以在是年8月，由鄭佑中傳道與葉伯光傳道帶領了12位弟兄姊妹往另一個東南亞國度（泰國）短宣；而主要工作是為泰北美斯樂基督教浸信會所辦的一所華文小學舉辦假期聖經班，還有接觸了當地的少數民族（阿卡族），完成了一次同文化與跨文化宣教之旅。

今年的差傳計劃是要三路進發，由三個大團小組承辦三個短宣計劃，分別由親子大團，職青大團和少青大團各辦一個，期望有兩個在東南亞與及一個在國內的差傳。期望再一次去為主打那美好的仗，榮神益人！



2004 年到潮汕教會音樂培訓



2014 年泰北短宣